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СЛУЖБА ПРЕПОЛОВЉЕЊУ ПРАЗНИКА У НАЈСТАРИЈЕМ 

СРПСКОМ ТРИОДУ (РНБ, F. П  I 68)* 

  

Апстракт. Служба Преполовљењу празника  представља саставни део 

Цветног триода и поје се у среду четврте недеље после Ускрса. До сада је проучен 

само један њен српски препис, сачуван у рукопису Архива САНУ 361 из средине  XIII 

века.  У овом ће раду бити представљен старији препис, вероватно из друге или треће 

деценије тога столећа, сачуван у српском триоду РНБ, F. п  I 68 који се данас чува у 

Руској националној библиотеци у Санкт Петербургу. Овај старији препис Службе има 

већи репертоар химнографских састава од Службе у Академијином рукопису, а постоје 

и значајне разлике у погледу распореда појединих текстова у оквиру Службе.  Посебна 

пажња биће посвећена управо међусобном односу ова два најстарија преписа Службе 

Преполовљењу.   

Кључне речи: Служба Преполовљењу, канон, Андреја Критски, Теодор Грапт, 

триод, XIII век.   

 

Триод је  химнографски зборник литургијске намене у чији састав улазе службе 

покретног годишњег циклуса (од Недеље митара и фарисеја до Недеље свих светих тј. 

до прве недеље после Педесетнице). Ова врста литургијских књига добила је назив 

према скраћеним канонима који се најчешће састоје од три песме те њен словенски 

назив гласи - тропеснац. Триод се у грчкој традицији постепено формирао током дужег 

временског периода; књига се одликује нестабилним саставом и богатим 

химнографским материјалом.  Ове промене одразиле су се и  на словенски материјал.  

Прво систематско проучавање ове врсте литургијских зборника предузео је Иван 

Алексејевич Карабинов, чија је књига и даље још увек веома актуелна.1 Данас имамо на 

располагању значајно увећан корпус доступних рукописа, како словенских тако и 

грчких,  за чије постојање Карабинов није знао, те су и наша знања о триодима   

обогаћена и унапређена.  Богатство химнографског материјала, променљива структура 

служби те велика текстолошка разноликост појединих преписа стварају тешкоће 

приликом свих покушаја  класификације триода.  Сваки аутор који се  бавио овим 

питањем има своје критеријуме  приликом  обраде ове врсте химнографских зборника. 

Тако је Карабинов грчке и словенске триоде класификовао у пет група, Лидија Славева -  

у четири,2 док је  Маја Момина издвојила девет до једанаест група триода.3 Најновију 

                                                 
* Рад је настао у оквиру  пројекта  Хришћанска култура на Балкану у средњем веку: Византијско 
царство, Срби и Бугари од 9. до 15. века (евиденциони број 177 015) који подржава Министарство 
просвете, науке и технолошког развоја Републике Србије.  
1 Карабинов 1910.  
2 Славева 1972, 93-116; Славева 1986, 78-88.  
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класификацију, по којој постоји  осам типолошких група,  предложила је Татјана 

Борисова.4   

У старијем периоду триод је обухватао све службе, почев од Недеље митара и 

фарисеја закључно са Вазнесењем, те се  овакви рукописи називају триодима пунога 

састава.  Пошто се химнографски материјал  временом умножавао и у састав служби  је 

улазио све већи број текстова, ова некад јединствена књига поделила се у два дела - 

Посни и Цветни триод.   

Рукописна традиција  српских триода скоро да није ни дотакнута у 

истраживањима  нашег средњовековног  писаног наслеђа.  Сва досадашња пажња 

приликом проучавања ове врсте богослужбених књига  била је углавном посвећена 

најстаријим сачуваним примерцима (XII-XIII  век), а то су највећим делом  бугарски и 

руски рукописи, док је српски материјал само узгред био узиман у обзир.  После 

открића оригиналних дела ране словенске химнографије у саставу триода,  главна 

пажња истраживача била је  усмерена  на  утврђивање њиховог присуства или одсуства 

у појединачним рукописима.5 Данас се сви истраживачи слажу да су текстолошка 

проучавања ових зборника веома захтевна, и то не само  због обиља текстова који се 

налазе у њиховим службама, већ и због сложене текстолошке слике.    

Појединачне службе које улазе у састав триода  ретко су привлачиле пажњу 

истраживача. У српској науци до сада је посебна пажња била посвећена  свега двема 

службама - Служби  Првом васељенском сабору6 и   Служби Преполовљења празника.7  

Ова друга служба  поје се у среду четврте недеље по Ускрсу, и представља део редовног 

богослужења. Њоме се празнује преполовљење Педесетнице  које сједињује, како 

наглашава Лазар Мирковић, два велика празника - Ускрс и Педесетницу. Празник је 

назван Преполовљење зато  што је Исус у дан преполовљења јеврејског празника 

грађења сеница ушао у Храм и учио (Јован 7,  14-36).8 Текстове за ову службу 

састављали су бројни анонимни, али  и по имену познати византијски химнографи. 

Стихире «на Хвалите Господа» саставио је Анатолије, а Јован Дамаскин  је саставио 

стихиру на стиховне. Два канона, оба четвртог гласа, саставили су Андрија Критски и 

Теофан Грапт.  

У рукопису бр. 361 Архива Српске академије наука и уметности,9 датираном 

око средине XIII века,  Биљана Јовановић-Стипчевић је пронашла ову службу под 

необичним насловом  Ово је најстарији помен паганског 

празника Русалија у једном српском средњовековном извору. Неуобичајен, пагански, 

назив за један од веома важних празника покретног годишњег круга подстакао је 

Јовановић-Стипчевић да овој појави посвети  обимно истраживање.10   

Прегледајући  српски рукопис  F. п  I 68 Руске националне библиотеке у Санкт 

Петербургу,11 утврдили смо да се и ту налази служба истоме празнику, али без 

                                                                                                                            
3 Момина 1982, 102-122; Момина 1983, 25-38.  
4 Борисова 2016.  
5 Константин Преславски је саставио  велики број тропеснаца и четворопеснаца који су ушли у 
састав триода:  Попов 1985.    
Константинов  Канон  за недељу Педесетнице пронађен је и у  рукопису РНБ, F. п  I 68:  Попов 
2006, 3-48.  
6 Суботин-Голубовић 2018, 697-708.  
7 Јовановић-Стипчевић 1981, 233-285.   
8 Мирковић 1961, 217.  
9 У даљем тексту означаваћемо га као С.  
10 Видети напомену 7.  
11 Овај ћемо рукопис у даљем раду означавати као РНБ.  
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помињања Русалија у наслову; у овом рукопису заглавље Службе гласи: в срѣдоу  .д҇. недели 

. прѣполовление праꙁдника.  Рукопис је преписан у другој или трећој деценији  XIII века, а 

припада  старијем типу триода где су у једној  књизи обухваћена оба циклуса - посни и 

цветни.   

За разлику од Службе у Академијином рукопису,  препис у старијем рукопису  

има развијенију структуру; у њен састав улази  већи број текстова којих  нема у САНУ 

361. Уз стихире које се поју на вечерњи,  ова старија служба на јутрењу има два већ 

поменута канона, чији су текстови исписани  одвојено, један за другим.  Канон Андреје 

Критског, други по реду у овом препису,  садржи и другу песму.  У Служби 

Академијиног рукописа постоји само један канон, и то онај Теодора Грапта.  

Структура Службе Преполовљењу у два преписа представљена је  у следећој 

табели:   

САНУ 361 РНБ, F. п  I 68 

вечерња:   

стихире, шестога гласа (3) 

на слава и ниња - прва стихира 

стихире на стиховно:  првога гласа (1) и 

четвртога гласа (1)  

слава и ниња, шестога гласа  

 

вечерња:   

стихире: глас осми (4) 

                глас шести (1)  

слава, глас шести  

 

(јутрење):  

 

 

 

 

 

 

 

 

канон, глас четврти 

- по трећој песми: седална, глас осми 

- по шестој песми: кондак (глас четврти)  и 

икос 

- по деветој песми канона: светилна (без 

ознаке гласа)  

стихире «на хвалите Господа», осмога 

гласа (3) 

слава и ниња, глас други  

јутрење:  

стихире «на хвалите Господа» осмога 

гласа (3)  

слава и ниња,  глас трећи 

стихире на стиховно, глас четврти (2) 

                                      глас шести (1) 

на славу, и ниња - глас четврти   

тропар, глас осми 

 

први канон, глас четврти 

други канон, глас четврти:  

- по трећој песми: два  седална, четвртог и 

осмог гласа 

- по шестој песми: кондак (глас четврти), 

икос 

по деветој песми - светилна  

  

Јутрење у старијем препису  започиње стихирама «на Хвалите Господа», које се 

у Академијином рукопису већ налазе на крају Службе, после канона. Постављање ових 

стихира испред канона одлика  је служби уређених  према Студитском типику.  

Структура Службе у рукопису Руске националне библиотеке  донекле подсећа на 

службе у раним руским минејима, где су све стихире груписане пре канона.  

Општи изглед два преписа Службе Преполовљењу  показује да су у српској 

средини постојале две њене варијанте.  У старијем препису се налази  потпуна верзија 

службе, док је у Академијином рукопису та служба скраћена; скраћивање се састоји у 

изостављању  више текстова (стихира и једног канона) из њеног састава. У оба канона 

који су заједнички за оба преписа службе постоји један број тропара који недостаје у 
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једном или другом канону.  Тако,  рукопис  С у деветој песми има тропар Вь небесни градь 

кога нема у рукопису РНБ.  С друге стране, поједине песме одговарајућег канона 

РНБ имају више тропара којих нема у С: у шестој песми   

у седмој песми  у деветој песми На 

н е б е сьноую жиꙁнь . паки поꙁвани соу е  (...).  У оба преписа канона приметно је колебање у 

саставу појединих песама тропара, те тако, осим ирмоса који постоје у свакој песми у 

оба преписа,   у С по три тропара имају прва, четврта, осма и девета песма,  док 

преостале имају по два тропара;   у рукопису РНБ два тропара има само седма песма 

канона. Посебно је интересантан  други канон, и то не само зато што је у њему сачувана 

и друга песма, већ и по броју тропара у појединим песмама. Тако, прва и шеста песма 

имају по  четири тропара и богородичан, друга пет тропара те тројичан и богородичан; 

трећа песма има пет тропара и богородичан, док четврта и пета имају по шест тропара и 

богородичан. Седма песма је најобимнија - она има чак једанаест тропара и 

богородичан; осма песма има осам тропара, тројичан и богородичан, док девета има 

осам тропара и богородичан. Измењен је и распоред појединих химнографских састава у 

оквиру Службе, што свакако говори о  променама у домену богослужења, које су  се 

догодила у  интервалу између настанка ова два њена преписа.  

По својим текстолошким одликама, у питању су два веома блиска текста, али 

треба нагласити да извесне разлике ипак постоје.  Те се разлике најпре уочавају  код 

једноставних лексичких замена. Има, међутим, и таквих разлика које су, можда, настале 

приликом редиговања превода или његовог усаглашавања са предлошком који се у 

извесној мери разликовао. Ова тема захтева да јој се посвети већа пажња него што је то 

у овом тренутку могуће.  

У прилогу следи текст Службе, у коме смо обележили значајније разлике у 

односу на Службу која је већ раније била објављена.  Скраћенице са титлом разрешене 

су у округлим заградама, а скраћенице без титле - у  угластим заградама, док су  

оштећена или нечитљива места означена стреластим заградама.  Задржана је оригинална 

интерпункција.  Текстолошке измене или паралеле донете су у напоменама уз текст 

Службе.  

Прилог. Служба  Преполовљењу празника  (РНБ, F. п  I 68) 

 

/л.159/В срѣд оу  .д҇. нед ели  . прѣполовление пра ни ка // 

веч ерь  на г оспод и вьꙁвах ь  ѡс тавимь   .е҇. и поем ь  ст и х и ре по два  . глас ь  .и҇. .д҇. самогла . // 

Вь прѣполовление пра дьни ка прежде стр а сти12  прѣславьнаго ти вь//скр ь сениꙗ г  оуче 

благии вь свѣтили и невѣрныхь ию//деи . и фарисеи и книжникь  . вьпие людемь  . жеждеи // да гредеть 

кь  мнѣ . и да пиѥть вѣроуеи вь ме воды живо//тьные13 

ѥго . ѡ неиꙁ//дреченьнаꙗ моудрость твоѥго хвал  

Вь прѣполовлениѥ праꙁ дьни ка . оуче оу ти сп а се гла гола хоу  июдеи .д҇.  како // сь вѣсть 

ѡбновившиꙗ14 мира слава тебѣ .  // 

Вь прѣполовление пр

 

на сл ѣ  . прьвоу и по  прок . ст и х и ре г ла с ь .а҇. . самоглас . // Пентикости 

гредоу и . и и вь нед . ѡ раслабленѣмь . инь г ла с ь .ѕ҇. // 

                                                 
12 С: моуки. 
13 С: водоу животноу.  
14 С: ѡбновльши.  
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ле непокоривымь  июдеѡмь . жеждеи да грѣде//ть кь мнѣ . и да пиеть водоу  животьноую15 

вѣки . и не имать //  вьждедати се вьвѣки . вѣроуеи вь ме воды истекоуть ѿ // чрѣва его . и имать  

животь16 вѣчныи .   

глас ь .ѕ҇. //  

л. 159 б/ июдеи же дивлахоу се  

 

. г ла с ь .ѕ҇.  самоглас .  // 

 

Вь срѣд оу на о утрни   . на хвалите  г оспод а  . ѡс тавимь .ѕ҇. и поем ь стих иры г ла с ь .и҇. 
17 //  

О прѣславное  чюдо  . праꙁдникь прѣполовлениꙗ . источьникь // живота нашего  . книгами  

нераꙁоумниѥ 18

 

 19. камениемь всѣми мѣтаемь  . ѡ  

неиꙁдре//ченьномоу ти  промишл

 

оучаше  июдеѥ ꙗкоже пишеть  . ѿкоудоу  вѣ//сть сьи сихь  . како  оучить  ненаоучь се  . ѡ 

 

на слав а и нын . глас ь .г҇. 

20 .  

хов . стих иры гл а с ь .д҇. самоглас21 .  // 

/л. 

приде . и юдеѥ сь дрьꙁновениемь оуче .  моисеиска . ꙗже // вь ꙁаконѣ  тебе  ради . вь ꙁаконѣ положенаѣ 

испльнише 

 

.ѕ҇. 

  . своѥ 

ство//ривыи вса х  

глас ь ис .  .д҇.  самоглас . // 

                                                 
15 С: водоу живоу.  
16 С: свѣть.  
17 Ове стихире се у САНУ 361 налазе после  канона.   
18 С: книжникы нераꙁꙋмниѥ.  
19 С:  
20 У С се налази друга слава:  о жьст ь вьноѥ 
твоѥ пришьствиѥ с ве т а го д оу ха . сьшьдьше се  вьспоѥмь чюдесь твоихь таиноу вь нихь  посли намь велию м и лость .   
21 Ових стихира нема у С.  
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на славоу  . // В

ѡблича невѣрьныхь июдеи . фа//рисеи и  книжникы . и  вьпие сь  дрьꙁновениемь к нимь . //жеждеи  да 

гредеть  кь мнѣ  . и пиеть воды жи//вотные . и не  имать  вьждедати  се вь вѣки . вѣроуеи  вь мо//ѥ  

 

и нын ѣ //глас ь .д҇. го . и  

л.160б/

 

троп . г ла с ь .и҇. Вь прѣполовление пр

 

Кан онь на прѣполовление //праꙁ дь ника . глас ь .д҇.  

Пѣс нь .а҇.   . Морѣ чрьмнаго поучиноу . // 

22 . // 

Постави бисеры . рекше23 

 

Моудрость  и правда . 24 

н дароваль ѥсии25 .   

 

Пѣс нь .г҇.  Веселит се ѡ тебѣ . // 
26 

. просии пии вьспѣваѥ //блаже .   

вьꙁдвиже27 послати28 

 // 

29 . // 

 

Пѣс нь .д҇.  Вьꙁдвиже на те црк .  // 

Раꙁврьꙁль ѥси смрьтньнаꙗ врага . своѥю силою животь же // поꙁнаваше се . и бесмрьтиꙗ врага 

вьꙁнесль еси . вѣрою /л. 161 30 .  

                                                 
22 Овде је први тропар скраћен; у С он гласи:  Величинꙗ ти вл а д ы ко . паче оума б о жиꙗ вьпль ениꙗ 
Х ри с т е . и б о жествьное твоѥ пришьствиѥ с ве т а го д оу ха добродѣтели св ь те се намь . дарове же и бл а г о д ѣ ты и 
б о жьств ь ниѥ  свѣтлости добродѣтѣл ниѥ тѣкають .  
23 Ове речи нема у С.  
24 С: г оспод ь иꙁбавлении.  
25 С: даровае.  
26 С: цр ь кви.  
27 С:  вьꙁвиси.  
28 С: подати.  
29 У С нема овог тропара.   
30 Текст овог тропара у С се у нешто већој мери разликује:  Раꙁврьгль ѥси смрьт ь наꙗ врата своѥю силою 
поуть  ни  ꙗвль . и вьꙁнесль ѥси ѥже вѣрою . и вьпиють . слава х ри с т е  силе.    
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Месиꙗ сии всѣчьскимь сь//врьшение31 . начело ꙗко  беꙁначельно . и  сьдрьжеи поꙗше // срѣдѣ 

 

Ѣко всѣчьскаꙗ ѡдрьже се словомь32 . ꙗко сильнь дрьжавою ра//ꙁдроуши  сьмрьть . и послати  

 

Да33 богатьство б хвалеть34 ис тебе  ро//жденаго . прѣвѣчьнаго 

слова35  36  

Пѣс нь .е҇.   

ꙁ

ськоньчати 37  

прѣполовлено вели//чьствомь 38

 39.  // 

40 . // 

41  // 

 .ѕ҇.   

Прѣполовление пентикостие наста    42. ѥже43  

 

 44

45 . //   

свѣтоносноую пентикостию вьнити вь концихь .46  // 

непобѣдима47 . мирьскихь // ме похотени и 

печали   48 л.161б/нымь  свѣтоданиемь просвѣти ме .   

Пѣс нь .ꙁ҇.   кие дѣт .   

сь//каꙁаль ѥси мрьтвымь . хвалоу  тебѣ  49

 

50. // 

                                                 
31 С: всѣмь сьврьшениѥ имѣѥ.  
32 С: сьдржеи всач ь скаꙗ властию си.  
33 С: даѥ.  
34 С: те хвалить.  
35 С: бога.  
36 С:  
37 С: сконьчавьше.  
38 С: прѣполовлениꙗ величаѥмь.  
39 С:  
40 Овог  тропара нема у С.   
41 Богородичан је у С донекле измењен:  Оумь ан ь г е льски не можеть раꙁоумѣ ти  не иѣреченнаго рождьства . 
д ѣ во пр ѣ ч и стаꙗ всем и л ос тива.  
42 С: д ь нь.  
43 С : идеже.   
44 С:  
45 С:  проꙗвлаѥ . сьрождениѥ прѣрожденьно.  
46 Овог тропара нема у С.   
47 С: неподвижима.  
48 С: иꙁбавлаи.  
49 С:  



 288 

51. //  

Пѣс нь .и҇.  ѥрмось . роуце расростьрь данил .  // 

 свьте се славою .  
52 . ѡбѣтовавь имь посла

 

 53. животоу  начелникь54 . и всѣмь // истачаеши  жиꙁнь 

 55// се видимаꙗ . свѣтоносно ѡꙁараи вьспѣвати 56

вса д . //   

. 57//  

ѡскоудѣ58 

  59.  

Пѣс нь .ѳ҇.  Еуга оубо  недоуг .60  //  

Новыи ꙗко  новоу житию . оучивше се  61. се до коньца схра//нимь .  
62.   

На н е б е сьноую жиꙁнь . паки поꙁвани соу// е  . ходатаиствьною силою . иже  рабеи ѡбраꙁь 

понесе . и на н е б е сьноую /л.162/нась  вьꙁнесе . и сего  достоино величаемь .63   

Ты мою сьмрьтьноую64 ѡдеждоу . жиꙁнодавьче оубе//сьмрьтиль ѥси65 . вь  нетлѣньноую 

г о д ѣ ть  66ѡблькьль . еси  //  сп а се . и сь  вьскрѣсиль еси  ц е с ꙁы 

раꙁдрѣшиль ѥсии 67.   

Ꙗко  ѿ корене  исто//чникь вина  нетлѣньнь . тебе  д ѣ во  вси вѣрни . надею е // се .  хвалами  

те  величаемь  . ты бо  непостоꙗньно бесмрь//тиѥ намь источила ѥсии 68.   

Кан онь  .в҇. томоуже . // глас ь  ис .д҇.  пѣс нь   .а҇. ѥрмос ь  .  

Море ѡгоустѣваѥ . погроуꙁивь // сь ѡроужиемь грьдаго  фарѡна . и люди сп а се  иꙁд(!)  работы 

// и  вьведе  ѥ вь  гороу  с ве тыне  своее вьпию е . поемь  тебѣ // б ог оу нашемоу  пѣснь побѣдноую . // 

                                                                                                                            
50 Овог тропара нема у С.   
51 Овај тропар у С гласи нешто другачије:  Силамь вишнимь ѡс ве ено б о жиѥ селениѥ радоуи се тобою даст 

 
52 С: апос т оломь си г оспод и просв ѣ ениѥ д оу ха.  
53 С: ада.   
54 С: начелниче.  
55 С: ѡꙁарають се.  
56 С: ѡбдариль ѥси  вьспеваю е.  
57 Други део тропара је у С у значајној мери измењен: проповедаю е те свѣта неприсѣн на . и  
невѣждьст вноу тьмоу раꙁгоне е вса дѣла .   
58 С: не ѡскоудѣ.  
59 С:  
дѣла .   
60 С има други ирмос:  камени не роукосѣчениѥ гори .  
61 С:  наоучьше се .   
62 С:  
63 Овог тропара нема у С.   
64 С: мрьтвьноую.  
65 С:   
66 С:  ѡдеждоу.   
67 У С овај део тропара гласи:  ѥси сп а сьноую х ри с т е . и сьвьскрѣсиль ѥ ѡт ь цоу привель ѥси . ѡбетьшьвьше 
мы оуꙁи раꙁдрѣши .   
68 С има други богородичан:  Свѣтоу соу е жили е  пр ѣ ч и стаꙗ  ... .  
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Ѥꙁыци вьспле аите ѥвреи плачите се . живодавць бо  // х ри с ть  . оуꙁы растрьꙁаль ѥсть  адовыи   

и мрьтвые вьскрѣси//ль ѥсть . ꙁнамение се второе . сьврьшивь . слава х ри с т е не//иꙁдреченьномоу  сьвѣтоу  

. слава смотрению ти имже // ѡбновиль ны ѥсии .   

Строуе ѡт ь  приснотекоу еѥ жиꙁни // истиньные . ты еси  покои нашь . хоте троуди се сп а се // 

мои . хоте вьждеда се . ꙁаконоу ест ь ства покорь се . и вь сꙋ//харь  пльтьски ходивь . и водоу испроси ѡт ь  

самарѣнине // питии .  

Хлѣбы бл а гословиль еси . и рибы оумножи//ль еси непостижимы б ож е . и люди  напиталь еси . 

неискꙋ//дьно . источникь присно сы . прѣмоудрость же жеждоу// имь вьꙁвѣ ае . ты еси сп а се б ог ь нашь 

поуть животь//ны . вѣроую имь вь те .   

Трисьбеꙁначельна славою // сьпрѣстольно ѡ ть ца  беꙁначельно . с ы на сьбеꙁначельна // д оу ха 

сьприсносоу на . единосоу ьно соу ьство . еди/л. 162б/ноначельно . прѣначельна начела . беꙁначельна  

б о жьства . // и  соу ьства чтоу .   

Едина вьместила еси .  ꙁиждителѣ // своѥго . б о жиꙗ родительнице вь чрѣвѣ . и пльтию роди//ла 

ѥси . никако же д ѣ во неѡскврьньши се .  того ч и стаѣ //  ꙗко с ы на своѥго и б ог а непрѣстаи моле и . ѡ 

стадѣ  своѥ//мь присно .   

пѣс нь   .в҇.  

Видите видите ꙗко аꙁь есмь // б ог ь вашь . иже прѣжде вѣкь рождены беꙁь матере . и ѡт ь   // 

дѣвы послѣди беꙁ моужа вьпль ь се . и  раꙁорь прѣ//грѣшениꙗ прадѣда адама ꙗко члов  

Видите видите ꙗко аꙁь ѥсмь б ог ь вашь  . давыи самь себе . таи//наго бесмрьтиꙗ пи оу . ꙗко  

брашно  и вино . и хлѣбь // с небесе неиꙁдаѥма пи а .   

Раꙁоумѣвше г оспод и  . ꙗко  б ог ь // истиньны ѡблѣче се вь адама . не иꙁмѣнивь ѥже бѣ //  

бл а же . и не  прѣмѣни вь пльти ест ь ство ѡ ть че  . а е и ꙗви се // хлѣбь животьныи .  

Раꙁоумѣите и видите людие бе//ꙁ с т ь бо есть животь . ть бо  недоугы 

вь//ꙁе вьсе наше . нѣсть бо вь иномь сп а сениꙗ намь . тькь//мо ѡ имени ѥго .   

Видѣвше и поꙁнавше н ы нѣ  моудро//сть ѡ ть чоу  . вь прѣполовление пра

вьноу//трь юдоу црк ь ве стое е . и вси  оуче е се книгамь . и ꙁѣло // дивлѣхоу се  .  

Кто ѡслабленаго словомь  вьꙁдвигноу . ѣ//ко ливыи каменне на всѣхь . бл а годѣтелꙗ ме и ете . 

не//истовьсци  жидове  вьпиѥте . соуботы скврь//нить . и  моисеискаꙗ раꙁдроушаѥть  прѣданиꙗ . // 

тр ои ч ь н ь   . Единого славимь б ог а ѡ ть ца  и с ы на . и д оу ха исходе а  ѡт ь  ѡт ь ца // и 

прѣбываю а вь с ы нѣ . троицоу  вь единьствѣ . наче//ло беꙁначелнаго начетька . и прѣначельнаго начело .  

/л. 163/ бо городичьнь  . Неиꙁдреченьное ꙁачетиѥ . и страньно рождьство намь // б о жие сие 

прижитие . ѡбновивь ꙗвлаѥть соу сь . створивы //  ꙁаконь ѥст ь ства . ис тебе б огороди це иꙁьшьдь .  //  

пѣс нь   .г҇.  ь це  мое ѡ г оспод и . и вьꙁнесе се рогь мои // ѡ б о ѣ моемь . 

раширише се оуста моꙗ на враги моѥ . // вьꙁвеселихь се ѡ сп а сени твоѥмь .  // 

Не на лица соудите июдеи . вл а д ы ка оучаше г лаго ле  . ꙗкоже при//де вь цр ь ковь ꙗкоже ѥсть 

писано . прѣполове оу се ꙁа//коньномоу пра д никоу .  

Не прѣль аите се беꙁако//ньни жидове . х ри с т ь бо приде . егоже нарицахоу пр о роци . и ѡт ь  // 

сиѡна приходе а . и  мира приꙁываю а . // 

А е словесемь не вѣроуѥте жидове . дѣломь повиноу//ти се сп а совомь . что  прѣль аете се . 

ѡт ь метоу е се с ве та//го . ѥгоже писа вь ꙁаконѣ моисии .  // 

А е ме сии вьсе  подобаеть прити жидове . х ри с т ь приде нь // не месию . что  льстите се 

ѡт ь ме оу а го  его//же писа моисии вь ꙁаконѣ .   

Тебѣ покланаемь се // ѡ ть че . беꙁначельно соу ьство . хвалимь беꙁначель//наго с ы на твоего . и 

д оу ха сьврьстьна  несьꙁданьно . ꙗко вь ѥ//диномь трьврьстьно б ог а .   

Единь ѡт ь  троице быс ть  . и пльть // поꙁна се . не прѣвра ь г оспод и  соу ьства . и не 

ѡпаливь сьꙁда//шеѥ те оутробы .  
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сѣд альнь 69 . глас ь   .д҇.  под . Оудиви се иѡна . // 

Сьборь ꙁаконьныхь посрѣде приводе е  пра д ника  . источ//никь истиньны имѣеи водоу 

животьноу . ицѣлаю е  // жеждоу еѥ . вьноутрь црк ь ве дивлаше се . гл агол е оучение // ѡ ть ца своего . и  

свѣдѣтельствоуе вьпиꙗше июдеѡмь . // ꙗко  ѡ ть ць ме посла . ты бо еси  свѣт ь  . х рист е б ож е .  

глас ь   .и҇. под .  Прѣмоудрости . //  

/л.163б/ Стоꙗше ты посрѣдѣ   црк ь ве . вь прѣполовление пра дь ника . // жеждеи вьпиꙗше . и 

приходеи кь мнѣ . да пиѥть  оу//чениꙗ ми . иже бо  вѣроуѥть вь ме . посланаго ѡт ь  б ог а // родителѣ . сь 

мною прославить се . сего  ради  вьпиѥ//мь ти . слава тебѣ  х рист е б ож е нашь . ꙗко  богатьно иꙁлиѣ // 

пиваниѥ . члов ѣ колюбче рабомь  своимь  .  // 

пѣс нь   .д҇. ѥрмос ь  .  

Пр о р о кь амбакоумь мысльныма ѡчи//ма .  провидѣти пришьствиѥ твоѥ .  тѣмь и вьпиꙗше . 

ѡт ь  юга придеть б ог ь . и с ве тыи иꙁ горы стѣн ные . сл а ва силѣ тво еи  . // 

А е месии би  прити . тоже месиꙗ х ри с т ь ѥсть . беꙁаконь//ници  что не вѣроуѥте ѥмоу . се бо 

пришьль есть . и  по//слоушьствоуѥть самь . ꙗкоже творить водоу вь вино . // и ѡслабленаго словомь  

ицѣлии .  // 

Не раꙁоумѣю е книгь льстите се . выи жидове беꙁа//коньни . вь истиноу бо  приде х ри с т ь . и 

все ицѣлева  . и по//каꙁовавь вась многа ꙁнамениꙗ и чюдеса . и беꙁ оу//ма  жиꙁни  не вѣроуѥте . // 

Дѣла створихь многа .  и ꙁа коѥ дѣло камениемь  би//ѥте ме .  июдеѡмь  х ри с т ь ѡбличае 

вьпиꙗше  . ꙁа не  вьсе//го  члов ѣ ка ꙁдрава вь вась створихь . не соудите на лица // члов ѣ ции .   

Едино  дѣло  покаꙁахь и вси  чоудите се . вь//пиꙗше  июдеѡмь  х ри с т ь . вы же ѡбраꙁоуете вь 

соуботоу р е че . // мнѣ что  г лаго лете . вьꙁдвигноувшемоу словомь раслабленаго .  //  

Вь ап о с то лѣхь дѣлаѥ . и вь с ве тыхь самь почивае . сь д оу хомь  прѣ//вѣчно рождень . 

ѡ ть чемь соу ьствомь х ри с т е . ѥꙁыкь кь ра//ꙁоумоу приводѣ . тѣхь ꙁнаменьмии . //  

Трисьвькоуплена ѥдина . беꙁначельне ѡ ть че и с ы не . /л. 164/ и д оу хь с ве ты . вь 

единотриравно прѣстольне . жиꙁнодавче // несьꙁданьне б ож е . сп а си пою еѥ те . и иꙁбави напастеи и // 

печалеии .   

Ꙗже  вь чрѣвѣ си  б ог а неисписаньно вьмѣсти  . // б о гоневѣстьнаꙗ д ѣ во  мати  ч и стаꙗ . 

непрѣстаи м о ле и ꙁ ꙗко да тобою иꙁбоудемь вл а д ы ч и це  скрьби и напастеии .  //  

пѣс нь   .е҇. ѥрмос ь  .  

Г оспод и  б ож е нашь мирь даждь намь . г оспод и б ож е нашь . // стежи ны г оспод и  . раꙁвѣ  

бо тебе много не ꙁнаемь . име твоѥ  и//меноуемь .   

Вь прѣполовление праꙁдьньства . вь цр ь к о вь // пришьль ѥси  х рист е б ож е . и наоучи всѣхь . 

вѣровати словесемь ты . //  

Чоудеса прѣѡбраꙁи ап о с то ломь своимь . ꙁнамениꙗ вьꙁвеличи . // оученикь твоихь в семь мирѣ 

. прослави сп а се нашь . и да//вь имь ц а р ь ствиѥ своѥ .   

Вьскр ь се посилае вь ц а р ь ствие си . // хвалоу тебѣ вьсилаю е . ꙁа нась на ꙁемли погрѣбьша се .  

// и мирь просвѣ ьша . и адама  ѡбновльша . //  

Вьсѣчьские просвѣти  ꙁемльные коньце чоудесы . наоуче//ньными оучени .  и красными побѣдами 

. слово проповѣ//давьше сп а се нашь . и  дарова имь ц а р ь ствиѥ своѥ . //  

Пѣние вьсилаемь  ц а р ь ствию ти . и хвалоу ти вси приноси//мь . нась ради на ꙁемли ꙗвлюшоу 

се . и мира просвѣ ьшꙋ // и адама ѡбновивьшоу .   

Слава ти ѡ ть че .  с ве ты нерожде//ныи . сл а ва ти с ы не . прѣчисте слово б о жие . сл а ва ти   

дꙋхꙋ б о жи//ю сьпрѣстольноу . ѥдиносоу ьноу ѡ ть цоу и с ы ноу . // 

                                                 
69 У С постоји сасвим други  седален, и то само један, осмога гласа:  Вл а д ы ка всачьскимь вь цр ь кви  
прѣд ь стоѥ . праꙁникоу прѣполовльшоу се . пеньтикости  ч ьс т ние . и ѥврѣиѥ словомь ѡбличаѥ истиньнь . 
дрьꙁновениѥмь многомь . ꙗко ц а рь и б ог ь . стр а стию ихь ѡбличаѥ . намь же всѣмь м и л ос р ь диѥм ь   си дароуи 
велию м и ло с ть .   
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Бысть оубо  чрѣво твое с ве таꙗ трапеꙁа . имоу и  нова//го хлѣба . ѡт ь  негоже всѣкь ꙗдь не 

оумреть . ꙗко же // р е че всѣхь б огороди це д ѣ во  крьмитель .   

пѣс нь   .ѕ҇҇. ѥрмос ь  . // 

Ꙗко воды морьские члов ѣ колюбче . вльны житѣискыѥ // погроужають ме .  тѣмь ꙗко иѡна 

вьпию ти слове . /л.164б/ вьꙁведи  ис тьле животь мои м и л о ср ь де  г оспод ии . //  

Вьсе конце сьдрьжеи . вьꙁиде соу сь и оучаше вь цр ь

прѣполовление пра дь ника . //ꙗко же иѡань вьспѣть .  

Дѣло ѡ ть че сьврьшиль ѥси . //словесы иꙁвѣствова  дѣла  свога . цѣльбы творе мно//гы и 

ꙁнамениꙗ . ѡслабленаго  исправе .  прокажена//го ѡчисте  . и мрьтвыѥ вьскрѣсии . //   

Отьврьꙁь оуста своꙗ вл а д ы ко . проповѣдаше мироу беꙁлѣ//тьнаго ѡ ть ца . и с ве т а го д оу ха 

сь рождена  . коупно хранеи  по // вьпль ении .   

Едино вь троици б о жьство . соу ьство // триоупостасно . и несьꙁданьно и  нераꙁдѣльно . вси  

сла//вословимь . и сь  анг е лы покланꙗѥмь се . ꙗко три соу ие едина .  // 

бо городичьнь  .  Д ѣ вою по рождюствѣ поемь те . д ѣ во юже и м а т е рь славимь  . еди//на 

ч и стаꙗ и б о гоневѣстьнаꙗ д ѣ во . вь тебѣ оубо б ог ь вьпль//ти се . ѡбновлевавь нась .   

код  гл а с ь   .д҇. под . Вьꙁнеси се на кр ь с ть  . //  

Праꙁдьникь ꙁаконьны прѣполовивше . и  всѣхь  творь//ць и вл а д ы ка . кь соу имь 

гла г о ла ше х рист е б ож е . придѣте почрь//пѣте водоу бесмрьтиꙗ70  тѣмьже ти  припада//ѥмь и вѣрно 

вьпиѥмь . едроты твоѥ подаждь // намь71 . ты бо ѥси испрьва животь нашь .   

икос ь  . // Ꙁаледѣвьшоую72 ми  д оу шоу  . сьгрѣшениѥмь беспоуть//нымь73 . капле крьве источи 

и покажи . дѣлоносноу е че всѣмь приходити к тебѣ . // слово б о жие прѣс ве тоѥ . и 

водоу  нетлѣниꙗ почрѣ//ти животьноу . ѡчи аю оу74 грѣхы пою ихь75  . //  прѣславноѥ и б о ж ь ствноѥ 

твоѥ вьстаниѥ . //  подаѥ76  благы сьвыше  . ѡт ь врьꙁь вь истиноу оуче/л.165/никомь . д оу ха крѣпость 

тебе б ог а ꙁнаꙗ е77 .      коц . // Ты бо ѥси испрьва живот ь  нашь .  

пѣс нь   .ꙁ҇. ѥрмос ь  . // 

Халдѣискаꙗ пе ь ѡгнемь распалаема . прохла//ждаше се д оу хомь . б о жиѥмь ꙁастоуплениѥмь . 

ѡ//троци же вьпиꙗхоу . прѣпѣты бл аго с лове нь б ог ь ѡ ть ц ь  . // 

Пльтию троуждь се вьскр ь сение всѣмь . волею вьжде//да се . источникь чоудеси . воды просивь . 

водоу //живаго с ы на бл а говѣ ае .  

Сь самарениною г оспод и // женою бесѣдоваше . ѡбличае нераꙁоумие беꙁа//коньныхь жидовь . 

ѡви бо вѣроваше с ы на те быти // б ог оу . ѡви же ѡт ь врьгоше се . // 

Водоу живоу строуюю . водоу бесмрьтиꙗ . источь//никь живы . подати ѡбе а се . вѣрою д оу хь 

твои // приѥмлю ь х рист е . исходе и иꙁь ѡ ть ца .  // 

Оудивиль ѥси вл а д ы ко свое сьмотрение . иꙁвѣстивь / чоудесы б о жию  ѡбласть . недоугы 

ѡт ь гнавь . мрьтвь//це вьскрѣси . слѣпыѥ  просвѣтии .  // 

Прокаженыѥ ѡчисти  . хромыѥ исправи . раслабле//ные оутврьди . боле ее ицѣли стегноувь . и 

мо//ре и дьждь пролѣваѥ  .  

Петию хлѣбь насы ь //тусоу е альчоу ихь . и ѡть насы ениꙗ иꙁбы//тькь . вь ины тьмы 

сп а се  иꙁобилиꙗ . ꙗ е еньнымь оученикомь .  // 

Ѣко хлѣбь н е б е сны искони подаль ѥси . подавь // намь г оспод и . прѣчистоѥ тѣло . брашно  

неискоу//дьно . и пиво нетлѣньно вѣчныѥ жиꙁни . //  

                                                 
70 С: веселиꙗ.  
71 С: намь дароуин.  
72 С: Оледѣвшоую. 
73 С. бестоуднимь.  
74  С:  ѡчи аю е.  
75 С. пою е.  
76 С: подаи.  
77 С:  
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Хлѣбь ꙗдоу е пльть г осподь ню . и крьвь приемлю/л. 165б/ е ѡт ь  ребрь вл а д ы чьныхь  . 

ѡбь емь д оу хомь поидѣмь . // вь домь живаго б ог а .  

Ꙗдыи хлѣбь твои живь // боудеть  вь вѣки . и пие крьвь  твою вь тебѣ прѣ//бываеть сп а се 

мои . и ты вь немь прѣбываѥ//ши  . и вьскрѣсиши вь послѣдьнии д ь нь . // 

О ꙗше маньноу вь поустыни . и ꙗдь//ше оумрѣше . мы же приче аю е се хлѣба // 

пльтьнаго не оумираемь нь живемь сь х ри с то мь .  // 

Покланаемь ти се  г оспод и . прѣч и цоу . и  бл а го//дѣти д оу ха .  иже вь  

ап о с то лѣхь . б ог ь ѥже нась дѣлѣ . //пославь ихь на проповѣдь . // 

Въ оутробѣ си вьмѣсти . невьмѣстимое слово . // ѡт ь  сьсцоу  своѥю вьспитѣвши питатела . и 

на роу//коу своѥю понесь  сьдѣтела своего б ого невѣстнаѣ .  // 

пѣс нь   .и҇. ѥрмос ь  . Анг е ли и н е б е са на прѣстолѣ  славнѣмь сѣ//де аго . и ꙗко б ог а бес 

покоꙗ славимаго . бл аго с ло ви//те   хвалите . и прѣвьꙁносите ѥго вь вѣки . // 

Гредѣте и видите людие . на прѣстолѣ славнѣ // вьспоемаго . людьми беꙁаконьными хоули//ма . 

и видѣвьше поите .  прореченаго месию прор о ки . // 

Вь высотахь х ри с т ь  . и вь все д ь ни покаꙁаше . ꙁнаме//ньмы и дѣлы ицѣлае . лютые 

недоужьникы . // нечьстивии людие . ꙗростию дрьꙁахоу .  // 

Раслабленаго словомь рече . вь мноꙁѣхь лѣтѣ//хь сьлежь аго . вь соуботоу сь оубо вьꙁдвигль // 

ѥсть . и прѣстоупи ꙁаконь . июдеие х рист а лютѣ // ѡклеветавахоу .   

Прѣмоудрость ѡ ть ча  вь прѣ/л.166/поль праꙁдьника . ꙗко же пишеть вь цр ь к ь ви стое . 

поср ѣ дѣ // оучаше . ꙗко се ѥсть месиꙗ х ри с т ь ꙁа сп а сениѥ . //  

Моиси намь рече ꙁаконь даеи . велить ѡбраꙁовати се . и вь //  соуботоу моужа вьꙁдвиже . ꙗко да 

ꙁаконь ѡт ь чь ра//ꙁдрѣшить . х ри с т ь июдеѡмь .   

О нераꙁоумни вси вь поу//стини иногда . рьп ю е ꙁдѣтела ꙁавистию сьдѣ//лаше . гнѣваю е се 

прихождахоу . неправедном ь  ѥꙁыко//мь ть етно поючише се .   

Ты еси самь х рист ь вь всь мирь // пришедь . ѡт ь  тебе сп а сениѥ и ѡставление . ѡт ь  

ѥꙁычьских ь  // сьгрѣшенеи . ты еси животь и в те вѣроуѥмь .  // 

Ап о с то ли иногьда с ве т а го д оу ха дѣлѣ . ѡть тебе приемша слове . // пославь ѥꙁыки 

проповѣдати . и ꙁнамениѣ творити // и недоуги ицѣлити .  

тр ои ч ь н ь  .  Единь б ог ь троица ѡт ь  ѡ ть ца и//сьшьди вь с ы на . не раꙁдѣльно исходе . 

свѣть б ог ь и д оу хь тро//ѥсьстьвлоу и чьтоу .  

Како породи рци . иꙁь ѡ ть ца бес тле // просиꙗвши . и с ве тымь д оу хомь . ꙗко с вѣсть ѥдинь . 

и//ꙁволивь ис тебе ꙗвити се б огороди це .  

пѣс нь   .ѳ҇. Тоуждь ѥсть м а т е ре . // 

Праꙁдьньства вь поль июдеискаго . вьꙁиде сп а се мои . вь // цр ь к о вь свою . и оучаше все . 

дивлахоу же се июдеи . ѡть коу//доу бо вѣсть книги ненавыкь гл ахола хоу .  

Цѣление бл а го//дѣтемь . иꙁбавителоу мои . истачае твораше чюдеса // и ꙁнамениꙗ . ѡт ь гоне 

недоуги . ицѣлае боле ихь . //ноу июдеие не стыдѣхоу се . ѡ множьствѣ чюдесь ѥг о  . //  

А е и чл о вѣка ѡбрѣꙁаѥте вь соуботоу . да не ꙗко раꙁдрьшит се ꙁаконь . н ы нѧ  же что мое 

раꙁараѥте . ꙁа не чловѣ//ка цѣла створихь словомь . не на лица соудите рече // июдеѡмь христось .  

Непокоривыхь июдеи иꙁба/л.166б/витель мои .  ѡбличае вьпиꙗше . не соудите на лица . // нь 

право соудите . ибо ꙁаконь в соуботоу ѡбрѣꙁаеть се . // велить всѣмь чловѣкомь .  

Прокажено ср ь дце ми соу е // ѡчисти .  и д оу шю мою слове . ты ѡч и сти просвѣтивь . на ѡдрѣ 

болѣꙁнь ми сьлеже а . вьꙁдвигни ме ꙗко раслабленаг о  вьставии на ѡдрѣ леже а .  

Исьхьшоую роукоу ицѣли словомь . исьхьшоую паки . ꙁемле ср ь дца моѥго ицѣ//ли слове . и 

покажи  ме плодоносна . ꙗко сьдтлаю и аꙁь сп а псе // плодь покаꙗниꙗ .  

Мьньшиѣ чюдеса оучен и комь си // сп а се ꙗкоже наоучи . прѣдьста посилаѥ . вь ѥꙁыки 

пропо//вѣдати славоу твою . и мирови вьꙁвѣстише б о жьство ти . // бл а годѣти вьпль ениѥ .  

Едина честь троици подоба//ѥть . и слава ꙗко  ѥдина проповѣданьна . и ѥдино ц а р ь ство // 

неиꙁдреченно . и  неичтенно . ѥдина проста и прѣс ве таꙗ//  покланаема вь три лица славима .  
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Вьмѣстила ѥси // вь оутробоу си д ѣ во м а ти . ѥдиного ѡт ь  троице х рист а ц ар а . ѥго//же 

поѥть вса тварь . и трепе ють вышни чинове . то//го м о ли всеч ь стьнаꙗ сп а сти се д оу шамь нашимь . // 

свѣт ильнь  . под . Небо ꙁвѣꙁ .  

Праꙁдьникоу прѣполовившоу // се . стое вь мѣстѣ свѣтили а . начело прѣмоудростии . //  

д оу хомь б о жиѥмь вапиꙗше . н ы нѧ жеждеи да гредеть //и вь животь почрьпеть .   
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Tatjana Subotin-Golubović  

 

THE SERVICE OF THE MID-PENTECOST IN THE OLDEST SERBIAN TRIODION 

(RNB/NLR, F. П  I 68) 

 

The Service for the Mid-Pentecost (Midfeast, Meso-Pentecost) is a constitutive part 

of the Triodion (Pentecostarion)  and is sung on the Wednesday of the fourth week after Easter. 

The feast was established to commemorate the moment when Jesus Christ, at the midpoint of 

the Jewish Feast of Sukkot (Festival of Tabernacles or the Festival of Ingathering), came to the 

Temple and preached to the present worshippers (John 7:14-36). Only one Serbian copy of this 

service has been subjected to research so far: the copy in the manuscript 361 of the SASA 

Archives, which dates from the mid-13th century. This manuscript contains a festal menaion 

with a concise composition and an abridged Pentecostarion, which includes only Sunday 

services and omits those for the other days of the week. An older copy of this service, probably 

dating from the second or third decade of the same century, survives in the Serbian triodion 

NLR F. п  I 68, now kept at the National Library of Russia in Saint Petersburg. This older copy 

of the Service has a wider repertoire of hymnographic texts than the one in the SASA 

manuscript. For Vespers it includes stichera which are absent from the younger copy, while for 

Matins it includes two separately written canons. The service in SASA 361 has only one 

Matins canon. Canons for this feast were composed by Andrew of Crete and Theophanes 

Graptos, which suggests that the service received its form as a whole in the 8th century. The 

order of some groups of stichera (for instance ‘Praise the Lord’) in the service of the 

manuscript F. п  I 68 indicates its close ties to the Studite liturgical practice. A comparative 

textological analysis of the hymnographic genres included in both of these copies of the 

Service for the Mid-Pentecost reveals some differences, most clearly in terms of lexis, but also 

in the variation of some grammatical forms of verbs.  

The paper focuses on the relationship between these two copies, the oldest surviving 

copies of the Service for the Mid-Pentecost. 

   


